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КОРТИНЕ И БАСТИОНЕ ТРАСЕ КОТОРСКЕ ТВРЂАВЕ

Кључне ријечи: Которска тврђава, бедем, кортина, куле, бастио-
ни, бастионе трасе.

Утврђени средњовјековни градови међу које спада Котор, свој оп-
станак у току бурне историје дуговали су систему фортификација који се 
састојао од утврђеног градског периметра бедемских зидова – кортина 
мјестимично ојачаних кулама.

Ове, средњовјековне високе и вертикалне зидине, предвиђене за 
ратовање хладним оружјем, током млетачког периода (1420-1797. год.) 
постепено су замјењивале ескарпиране бастионе трасе погодне за одбра-
ну и дејствовање артиљеријским оруђима.

Међу кортинама и бастионим трасама Которске тврђаве посебно 
значајно мјесто заузима сјеверна кортина (према ријеци Шкурди) која је 
сматрана стратешки најосјетљивијом зоном градског утврђења.

Западна кортина, бедем према мору, преживјела је највише промје-
на у току историје града. Њен данашњи изглед, углавном потиче с краја 
XVII вијека, послије великог земљотреса 1667. године Ипак, само дјели-
мично је дошло до измјене њене трасе, а углавном су се интервенције 
свеле на израду спољашње ескарпе, уз уклањање малих квадратних 
средњовјековних кула и додавање полигоналних артиљеријских бастио-
на и платформи.

Значајне измјене, уз чување извјесних старијих средњовјековних 
дјелова, претрпјеле су пред сам крај Млетачке владавине зидине у брду.

Сјеверна кортина

Најважнија кортина зидина око града, са стратешког аспекта је сје-
верна, према ријеци (сл. 1, 2.). У данашњем облику настала је средином 
XVI вијека. Због конфигурације терена неповољне за одбрану (зидине су 
у равници, изложене артиљеријској ватри са узвишице изнад Табачине, 
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према Доброти), отежаног фундирања (алувијални насип) и сталне ријеч-
не ерозије, овај сектор је перманентно задавао бриге војним градским 
властима.

Свијест о потреби побољшања укупног фортификационог система 
на овој страни, поготово најосјетљивијег његовог дијела, дугачке корти-
не уз одбрамбени ров ријеке Шкурде (»fossa capitale«), нарочито је нара-
сла у вријеме Барбаросиног напада на Котор (1539. године). Провидур 
Бембо је претходне године започео радове на изградњи снажног бастио-
на у близини врата од ријеке и реконструкцији сјеверне кортине, али их 
до напада није завршио, што је био велики недостатак за одбрану града. 
Једна од најстаријих ведута града управо највише пажње у приказивању 
посвећује сјеверном сектору и то у вријеме Барбаросиног напада, (при-
лог 1.). Млечани су проблем мањкавих градских фортификација ријеши-
ли као и обично у сличним приликама, плаћајући нападачу потребну су-
му новца.

Провидур Рива1 у извјештају из 1540. године доноси поближе по-
датке о иницијативи обнове сјеверне кортине, наводећи да је његов пре-
тходник Бембо «започео зид контраескарпе рова код св.Бернардина2», 
који још треба подићи за највише један хват, и покрити га одозго и из-
нутра (»da torno da driedo«), као што је он урадио на положају код св. Ни-
коле, поменутом бастиону касније названом Рива, источно од градске ка-
пије на Шкурди, према сектору утврђења на брду. 

Рива даље наводи да су зидине између Цитаделе и бастиона 
(»bagluardo«) Бембо јако старе и деформисане због насипања, па прије-
те да се сруше. Треба их поправити изградњом спољашње контраескар-
пе, системом који је био уобичајена пракса у ојачавању старих средњевје-
ковних бедема и њиховој адаптацији за потребе артиљеријске бастионе 
трасе.

Ипак, Рива хвали которско утврђење у цјелини, посебно због по-
ложаја у брду који се налазе један изнад другог (»a cavalier«). Предлаже 
Сињорији да за потребе радова на фортификацијама упути једног ис-
кусног инжињера, као што је г. Батиста, који је служио код војводе од Ур-
бина.

Детаљан предлог поправки зидина ка ријеци доноси Ђустинијано 
у свом извјештају из 1553. године.3 Он наводи да од Цитаделе до басти-

1 S. Ljubić, Commissiones	et	relationes	Venetae II, Monumente spectantia historiam 
Slavorum Meridionalium vol. VIII, JAZU, Zagreb 1876.,167-170

2 Ова црква данас не постоји, а налазила се у близини цркве Св. Кларе и Доми-
никанског манастира Св. Николе у граду, саграђеног послије Барбаросиног напада и ру-
шења истоименог манастира ван зидина на извору Шкурде. 

3 С. Љубић, н.д., II, 190-271
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она Бембо има 96 хвати између којих је јарак и управо обновљена корти-
на (“una cortina di muro novamente refabricata”), чија дебљина је, додајући 
јој стару, 20 стопа. Међутим, темељ јој није јак и стабилан, јер се у току 
његове израде наишло на неке старе казамате (»case matte«), које су због 
недостатка материјала напуњене земљом, свежњевима прућа (»fassine«), 
па и смећем. Зидан на таквим темељима зид се слегао и напукао у дужи-
ни од 50 хвати (иако је читав дугачак око 90 хвати), што је захтијевало 
ваома скупу обнову. 

По Ђустинијановом предлогу радова на конструктивној санацији, 
требало је уклонити, скратити прву руку камена према јарку и подебља-
ти зид с те стране бар за три стопе, а по потреби и више, све док се не 
исправи, а потом вратити спољашњу руку камена (»mano di pietre vive«). 
За ову поправку и изградњу грудобрана предвиђа се утрошак од 4.500 ду-
ката. Нагнути дио зида према граду требало је президати у кампадама 
(»facendola a pezzo a pezzo«) и подупријети (»con puntelli, spironi et ciò 
che bisognasse«). Такође треба оправити кортину између бастиона Риве и 
Бембо, а на њима саградити грудобране (»parapetti«), јер се на удаље-
ности 300 хвати од градске капије налази узвишица (»colle«), гдје не-
пријатељ може извући топове и одатле тући град, посебно овај сектор зи-
дина.

Из извјештаја Паола Донато,4 с краја 1553. године сазнајемо да је 
провидуру највише брига задавала управо сјеверна кортина започета у 
вријеме рата на страни св. Николе. Његове оцјене ипак су знатно блаже 
од напријед наведених које даје поменути синдик и инквизитор Ђусти-
нијани. Наводи да је за вријеме свог службовања контролом установио 
да се ескарпа перманентно нагиње и одваја од старог зида (»slargandosi 
dalla muraglia vecchia«), али никакве активности на оправци још нису за-
почете.

Радове је наставио Донатов насљедник, провидур Леонардо Бола-
ни (1553-1554). У свом извјештају поднесеном Сенату у априлу 1555. 
године,5 Болани наводи да је успјешно (»in boni termini«) санирао зид у 
дужини 14 хвати. Због изненадне појаве турске војске под Херцег Новим 
морао је прекинути ове радове, да би направио неке положаје (»cavalieri«) 
и складишта (»casseli«), покривена каналицом, поплочана (»coperti con le 
coppi et sallizadi«), и ту смјестио артиљерију.

Болани наводи, да је, потрошивши поменутих 400 дуката, писао 
провидурима тврђава, који су му послали још толико, те је укупно попра-

4 С. Љубић, н.д., III, 46. Извјештаји су из кодекса »Relationes Maritimae«, про-
нађеног у дворској библиотеци у Бечу, а потом враћеног у Државни архив Венеције. 

5 С. Љубић, н.д., III, 64-69
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вљено 25 хвати зида, чиме је он завршен, што се може видјети из прило-
женог цртежа (»modello«). Ипак, судећи по раније наведеним дужинама 
оштећених партија зида (50 хвати), и неким каснијим извјештајима, кон-
солидација сјеверне кортине, за вријеме Боланија није завршена, већ је 
он у свом извјештају претјерао да би истакао значај својих радова и оп-
равдао повјерена средства. 

Приликом градње, на врху зида, уграђен је рељеф у ренесансном 
оквиру, на којем се уз уобичајеног лава св. Марка налазе три грба. Грб у 
средини, са два коса појаса, је припадао поменутом провидуру који је ру-
ководио радовима Леонарду Болани.

Међутим, новосаграђени сјеверни бедем (»coltina«) још није у цје-
лини статички консолидован. У извјештају који су 1559. године сачини-
ли Гаспар Ерицо и Микеле Бон6 наводи се да је бедем обновљен у дужи-
ни од 47 пертика (»pertighe« - пертица, у овом случају: pertica veneta = 6 
стопа = 2,09 м).7

У релацији бившег ректора и провидура Котора Винћенца да Ка-
нал из 1584. године,8 наводи се да са стране од ријеке, од бастиона Ци-
таделе до полубастиона Рива има много недостатака, између осталог ло-
ша бочна контрола (»è mal guardata delli fianchi«), чему је разлог застарје-
ли бастион (»Torrione antico, il quale non fiancheggia«). Кортина између 
бастиона Рива и Бембо (сачувани дио средњевјековног бедема уз капију 
Шкурде) је ниска и треба је надзидати, насути изнутра (»alzarla et 
terrapienarla di dentro«) и саградити нове грудобране.

Неколико година касније9 провидур Габријел сматра да је од стра-
не ријеке потребно много посла и трошка и да она има велике недостат-
ке јер јој је због пута и равнице лакше прићи. Има довољно земље да не-
пријатељ може да направи заклоне (»terreno per farsi avanti coperto«). 
Провидур чак сматра да и ријека што тече уз зидине више штети тврђа-
ви него јој користи јер зими због великих киша нанесе камен који напу-
ни ријечно корито. Од активности он даје приоритет насипању кортине, 
бастиона Бембо и тзв. Коморникове куле, заправо бастиона Цитаделе, од-
носно Кампана (“il turrion del Camerlengo”) који фланкирају кортину. 
Предлаже уклањање што је могуће више терена око града и подизање не-
ких положаја изнад бастиона Бембо и код понтона (“Piazza del Pontone”). 

6 Истро, 112-136
7 М. Влајинац, Речник	наших	старих	мера	у	току	векова, IV свеска, САНУ, Бео-

град 1974. 708-709.; 
8 Г. Новак, Млетачка	упутства	и	извјештаји, св. IV од 1572 до 1590 године, 

ЈАЗУ, Загреб 1964., 349-453
9 Извјештај из 1588. године, Г.Новак, н.д., 413-422
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Овај положај није било могуће идентификовати, будући да је ово његово 
једино помињање.

Габријел је мишљења да Котор треба јако утврдити. Међу многим 
недостацима тврђаве уочио је да страже (“Ronde”) не могу обилазити 
највећи дио града у равници (“Citta in Piano”). Зато је на зидинама напра-
вио шетнице (“Corridori sopra le muraglie”) у дужини од 270 хвати, окру-
живши град који у дијелу равнице обухвата обим од cca 450 хвати.

У извјештају Јеролима Пизанија, по повратку са функције прови-
дура у Котору поднесеном Сенату 1590. године,10 каже се да Котор има 
повољан стратешки положај, али да су му зидине веома старе, високе 5 
хвати, дебеле 6 стопа (“alto passa cinque, larghe piedi sei”), без потребних 
својстава, осигуране (овдје је примијењен термин: “ornate” - украшене) 
само са малим старинским кулама (“piccoli torrioncini all antica”).

И Пизани сматра да је најосјетљивији дио града по питању одбра-
не онај од ријеке (“detta della Fiumara”). Међутим, у малом потоку 
(“fiumicello”) нема увијек воде и тада се корито може прећи пјешке (“a 
piede asutto”). Као и његови предходници наводи недостатке фортифика-
ција на овом дијелу и предлоге за побољшања: насути кортину и басти-
оне (што ће неминовно угрозити оближње куће), саградити истакнути 
положај (“cavaliere”) у брду изнад градске капије и сл.

Инжењер Алберти се у извјештају из 1624. године,11 попут многих 
својих предходника и насљедника, све до данашњих дана, суочио и са 
проблемом ријечних наноса (“giara o Polesene”) у одбрамбеном рову 
(“fossa”) тј. кориту Шкурде, нарочито уз бок и ескарпу бастиона Бембо.

Западна кортина

Западна кортина, бедем према мору, преживјела је највише промје-
на у току историје града. Њен данашњи изглед, углавном потиче с краја 
XVII вијека, послије великог земљотреса 1667. године (сл. 3, 4.). Ипак, 
само дјелимично је дошло до измјене њене трасе, а углавном су се ин-
тервенције свеле на израду спољашње ескарпе, уз уклањање малих ква-
дратних средњовјековних кула и додавање полигоналних артиљеријских 
бастиона и платформи (прилог 2.)

Провидур Габријел12 за бедеме које окружују град, а нарочито за 
зидине са западне стране, према мору и пристаништу (»della Marina verso 

10 Г. Новак, н.д.,465
11 Archivio di Stato Veneto, Provveditori da Terra e da Mar, ASV, P.T.M. f. 438
12 Извјештај из 1588.године, Г.Новак, н.д., 413-422
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Ponente«), каже да су рађене старински (»all’ antiqua«), без терапијена 
(»senza minima quantità di terreno«). На њима су једноставне квадратне 
кулице (»simplici turioncini quadri«) подесне једино за аркибузе. Ипак, не 
вјерује да би непријатељска флота пришла на тако уском простору и 
тукла овај бедем из артиљеријских оруђа, јер би се тако изложила плоту-
нима са Каштела и положаја у брду (»Piazze del Monte«). Имајући то у 
виду овај дио је довољно јак, с обзиром на општу диспозицију (»rispetto 
al sito«). 

Ђустинијано у свом извјештају средином 1553. године,13 поред оп-
ширних описа и историјских разматрања, доноси и обиље података ве-
заних за стање градских фортификација и радове на њима. За которску 
луку каже да може да прими и највећу флоту, и да је брда бране од вјетро-
ва, осим буре, због које је на локалитету Видиковац (»bel vedere«) у бли-
зини Цитаделе на ушћу Шкурде (данас топоним »Лужа«) саграђен луко-
бран (примјењен термин »spirone«). 

Зидине од поменутог бастиона до врата св. фрања (Гурдић) дуге 
су 260 хвати имају многе пукотине и пријете падом. Контрадикторно је 
да се, без обзира на наведено, тврди да за поправак није потребна вели-
ка сума. Наводи се да су зидине најугроженије код кланице и да ће се ус-
коро морати порушити («è per minar presto«). 

Четири године послије инспекцијског обиласка Антонија Диједо и 
Ђованија Ђустинијано, јуна 1557. године одређени су за контролоре у 
Далмацији и Боки Гаспар Ерицо и Ђакомо Контарини. Отпочели су ми-
сију фебруара наредне године. Како је Контарини умро у Бару већ у мар-
ту, замијенио га је Микеле Бон. Обилазак су завршили у фебруару 1559. 
године, а потом поднијели извјештај.14 

У извјештају се наводи да је бедем настањеног дијела града дуга-
чак 900 хвати, а остатак у брду још 500 хвати. Према западу је приста-
ниште (»muolo«), а ова страна је доста слаба јер нема бок (»fianco«), зи-
дине су старе са многим прислоњеним кућама, а у дужини од 190 хвати 
нема никакве страже. Насупрот добре одбране града с копна, он је слабо 
утврђен с морске стране (»muraglia antiquisima, rovinosa et bassissima«); 
била би довољна само једна канонада испаљена с неколико галија, да раз-
бије бедеме и лако продре у град.

У релацији бившег ректора и провидура Котора Винћенца да Ка-
нал, из априла 1584. године,15 поред уопштених разматрања стратешког 
значаја Котора и Боке Которске, дат је опис стања которских утврђења и 

13 С. Љубић, н.д., II, 190-271
14 С. Љубић, н.д., III, 112-136
15 Г. Новак, н.д., 349-353
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мишљење о томе како их треба поправити. Канал наводи да бедем од мо-
ра нема бочне положаје ни стражу, као ни терапијенат, а сав је оштећен 
од земљотреса. 

Дјелови бедема од бастиона Валијер до бастиона Корнер, (сл. 3.) и 
од њега до старог которског зида поред Позоришта (у близини срушене 
платформе Пизани) немају на себи никаквих особености по којима би се 
могли датирати (епиграфика, хералдички симболи и сл.), али се с разло-
гом сматра да спадају међу најновије на овом потезу, да су настали 
послије земљотреса 1667. године.16 Сами поменути бастиони имају реље-
фе и плоче, са којих су, нажалост, систематски отучени хералдички и 
епиграфски елементи, па се питање њиховог датирања, може условно 
ријешити аналогијама, упоређивањем разних извора и сл.

Јужно од кортине с краја XIX вијека, изграђене послије рушења 
платформе Пизани, постоји старији зид, (сл. 5.), који се пружа до куле на 
Гурдићу. Ове двије кортине су истих карактеристика па је евидентно да 
је старији био узор градитељима млађег, само што је он изведен техни-
чки квалитетније, укључујући и машинску обраду кордон вијенца. На зи-
ду је грб породице Бернарди а испод плоча са натписом.17 Како је у го-
дини градње (1659.) дошло до смјене провидура Габријелија и фоскари-
нија, овдје се ради о генералном провидуру Антонију Бернарди (1656-
60.). Ранији зид који је постојао на овом потезу вјероватно је био више 
упоље, судећи по траговима на боку куле Гурдић, (сл. 5.). Могао је бити 
повучен из два разлога, због нагињања усљед лошег терена и фундирања, 
или због одбрамбених захтјева тзв. фланкирања, односно бочне одбране 
зида са куле Гурдић.

Бедеми у брду

Судећи по историјским изворима, у првим вјековима млетачке вла-
сти, осим радова на самом Каштелу, није било много активности на од-
брамбеним зидовима, кортинама у дијелу фортификација у брду. Оне су 
коришћене у облику како су наслијеђене из претходног, средњовјековног 
периода, а с обзиром на квалитет градњи и неприступачности терена ду-
го времена су и задовољавале у одбрамбеном смислу. И до данас имамо 
изузетно добро, готово у цјелини очуване дјелове средњовјековне бе-
демске трасе у брду, и то испод положаја Батаља (сл. 6), на положајима 
Ренијер, Св. Марко (сл. 7.), Лоредан (сл. 8), Св. фрањо (сл.9) итд.

16 В. Ђуровић, О зидинама града Котора, Зборник извјештаја о истраживањима 
Боке Которске II, Споменик	САН CV, Београд 1956, 126

17 ERECTUM ANNO MDCLIX
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Из историјских извора знамо, да на дијелу тврђаве у брду, непо-
средно испод Каштела св. Ивана према Гурдићу, дуго времена није било 
никаквих бедема јер је положај изузетно неприступачан. О томе најбоље 
свједочи ведута Котора из 1584. године, (прилог 3.), чији је аутор Анђе-
ло дељи Оди Падовано.18 Ова ведута има изузетну документарну вријед-
ност, обилује реалним представама објеката и детаља, што је и разумљи-
во када се узме у обзир чињеница да је аутор био техничко лице ангажо-
вано и на разним фортификацијама Млетачке републике.

Приликом извјештавања о радовима на бастиону поред капије на 
Шкурди, провидур Рива (1542. године)19 наводи да је започео и један зид 
који се пење уз брдо до мале куле (»toresin«) у дужини од 13 хвати, који 
треба да буде висок три, а широк на врху један хват, од чега је пола на-
прављено. Ово сматра важним јер је мјесто приступачно, а нису напра-
вљене шетнице (»coradori«) за стражаре. Те, веома скромне фортифика-
ције, остале су у том облику сачуване још до данашњих дана, а помену-
та кула је у међувремену срушена, односно њен угао замијењен дијаго-
нално постављеним зидом.

Провидур Бернардо Контарини упутио је 1572. године писмену ре-
лацију својој влади,20 у којој истиче да је у Котору вршио дужност мле-
тачког представника пуних четрдесет мјесеци. Ступио је на дужност у 
доба мира, да би касније имао многе конфликте са околним Турцима. 
Послије напада на Будву, Бар и Улцињ, очекивала се и опсада Котора с 
копна и мора. Због тога је поправљао которска утврђења, при чему је би-
ло доста посла јер су бедеми били на много мјеста у лошем стању. 

Контарини је са својим стручњацима (»periti«) које је имао на рас-
полагању, разматрао недостатке и опасности које су могле задесити 
тврђаву. Том приликом у брду са источне стране, на једном угроженом 
положају (»contraposto«) направио је терапијен (»terrapieno«). Сматра да 
је то урађено квалитетно и без журбе, вјероватно постепено у слојевима 
и уз набијање. Како наводи Контарини то је био добар стратешки потез, 
јер је касније извјесни Рагацони («Ragazzoni«) враћајући се из Царигра-
да тврдио да су Турци имали план (»disegno«) да туку град управо на 
овом мјесту.

18 Angelo degli Oddi Padovano, Viaggio	delle	Provincie	di	Mare	delea	Signoria	di	
Venetia, comi(n)ciando da essa Venetia sino in Candia con tutte le Terre Turchese come 
Ragusee, In Venetia, del MDLXXXIIII (Архиепископска библиотека Удине, бр. 109) Руко-
пис објављен 1864. г. (Viaggio nelle provincie di Mare . . . , Capo d’Istria, tip. Gius. Tondelli 
1864.), 39

19 С. Љубић, н.д., II, 167-170
20 Г. Новак, н.д., 87-110
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Контарини је вршио оправке и на бедему који се од каштела спушта 
обронком, за који каже да је стар и оштећен (»antiqua è ruinata«). Адап-
тирао је неколико стражара за артиљеријску одбрану (»à diffesa con 
pezzi«) и направио неке положаје у брду (»a mezzo il monte«). Изгледа да 
се овдје ипак није радило о обимнијим реконструкцијама и значајнијим 
захватима, с обзиром да је овај дио бедема, око положаја Лоредан и ис-
под положаја Приули, до бастиона Рива остао углавном срдњовјековни 
уз најнужније дјелимичне оправке и подизање висине оградног парапе-
та бедема. 

Сличне формулације налазимо и у извјештају Закарије Саламона 
(»Zaccaria Salamon«), који је 1571. године био послат на испомоћ обоље-
лом провидуру Контаринију, да би касније вјероватно и преузео његову 
функцију.21 Саламон наводи да је, слиједећи налоге Контаринија, уредио 
артиљерију, обезбиједио што недостаје, и направио потребне положаје у 
брду. Насуо је (»terrapienare«) и утврдио најважнија мјеста (»luoghi più 
importanti«). Саламон пише да је за вријеме његове управе било дванаест 
земљотреса, од чега су два удара (»scosse«) била врло јака. Поред тога у 
граду је владала глад, оскудица воде и куга. Некада један од најбогатијих 
и најсигурнијих градова што је имала Венеција, Котор је сада без сумње 
био у најгорем стању. Како наводи Саламон, није му остало ништа осим 
слабих зидина (»le deboli mura«) и вјере грађана према Републици Св. 
Марка. Потребно је Котор боље утврдити да постане права тврђава (»in 
effetto fusse fortezza«), а не само да носи тај назив. 

Кортина у брду, од бастиона Рива до Контаринија (кула и положај) 
је безбједнија јер је положај јак, стрм и каменит, па се не може прићи. Од 
положаја Контарини до Каштела нема могућности бочне одбране (»è 
povera di Fianchi«), а бедем је узан (»il luoco e stretto«), па стражари не 
могу притећи један другом у помоћ. Требало би направити шетницу 
(»corridore«) да би се овај дио бедема бранио, будући да на овом потезу 
има могућност напада (»assalto«), јер је споља терен скоро раван, и са не-
ких мјеста непријатељ би (»la sua archibusaria«) лако растјерао браниоце. 
Констатација о слабој бочној одбрани је била утемељена, јер су велики 
дјелови кортине били без одговарајућих кула и бастиона, изгледа све до 
XVIII вијека (осим кула Контарини и Лоредан). 

Провидур Канал22 1584. године наводи да је Каштел сама природа 
учинила јаким, због квалитета локације на којој је грађен, али кортина 
која од њега води до врата на Гурдићу лоших је бокова, а мјестимично и 
оштећена. И овдје би требало извести оправке, па Канал предлаже да се 

21 Исто, 111-126
22 Исто, 349-353
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упуте експерти, професионалци, који би док траје мир све детаљно пре-
гледали и дали предлоге за оправке.

Силазећи од каштела према Гурдићу, долази се до положаја Прећи-
пицио (»Posto Precipizio«), чије име најбоље говори о карактеристикама 
терена (преципизио-понор, провалија). У току развоја которских форти-
фикација, утврђивању ове стране посвећивана је релативно мала пажња, 
па, као што смо видјели, на једном мјесту чак вјековима није ни било зи-
да, јер је ту брдо само по себи било неприступачно.

франческо Давила23 у свом извјештају тврди да, зазиђивањем двоје 
врата, од ријеке и Гурдића, изградњом моста код св. фрања, решетке на 
вратима од мора и једне стражаре (“casotto”) на боку положаја Соранцо, 
може да се спријечи опасност од изненадног упада у град (“sorpresa”). 
Израдом још једног утврђеног појаса у каштелу (“un’altro recinto al 
Castello”), што је касније и учињено, и једног положаја који доминира 
онима испод (“cavaliero”), као и затварањем брда са два (“serrando la 
montagna con due recinti”), или бар једним појасом, што је и реализовано 
одвајањем града од тврђаве, осигурала би се лака одбрана града. 

Значај фортификација у брду огледа се у чињеници да би у случају 
њиховог освајања без сумње био заузет и град. Не би било наде да се не-
пријатељ истјера из Каштела јер су четири брдска положаја (“mezze lune 
o piazze della montagna”) тј. два Контарини, Пелегрин и Педокјо, према 
ријеци, контролисана (“coperta”) са Каштела. Стога Давила сматра неоп-
ходним да се на овом потезу направи стаза за обилазак положаја и кор-
тина (“strada per poterlo rondare”), на мјестима гдје недостаје.

За разлику од кортина у приобалном дијелу тврђаве (сјеверна и за-
падна кортина) које су углавном приступачне и проходне, кортине тврђа-
ве у брду су углавном непроходне. Разлог је општа тешка доступност 
дијелова тврђаве у брду, али у највећој мјери оштећеност и непроходност 
степеништа и шетница на врху бедема. Ово је уједно и један од најзна-
чајнијих проблема у ревитализацији тврђаве у брду и њеном безбједном 
стављању у функцију и омогућавању туристичких обилазака.

23 F. Davilla,	Scrittura	intorno	Cattaro	et	suo	distretto, Venezia 1874., 64



	 Кортине	и	бастионе	трасе	Которске	тврђеве	 57

Прилог	1.	Гравира	Котора	са	представом	Барбаросиног	напада	1539.	г.,	а.	
Giuseppe	Rosaccio,	око	1600.	г.,	(Biblioteca	Querini	Stampalia,	Venecija,	BQS	

Bco.	A.	15.	B.)
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Прилог	2.	Остаци	средњовјековних	градских	утврђења	од	XII	–	XIV	вијека
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Прилог	3.	Ведута	Котора,	a.	Angelo	degli	Oddi	Padovano,	1584.	г.
(Архиепископска	библиотека	Удине,	рукопис	бр.	109)
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Сл.	1.	Сјеверна	кортина	–	бастиона	траса
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Сл.	2.	Сјеверна	кортина-бастиона	траса,	унутрашњи	изглед,	у	току	радова
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Сл.	3.	Западна	бастиона	траса	између	бастиона	Валијер	и	Корнер
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Сл.	4.	Западна	кортина-бастиона	траса,	између	бастиона	Цитадела	и	
Врата	од	мора
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Сл.	5.	Дио	бедема	код	куле	Гурдић
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Сл.	6.	Средњовјековна	кортина	испод	положаја	Батаља	у	брду
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Сл.	7.	Средњовјековна	кортина	положаја	Св.	Марко
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Сл.	8.	Кортина	положаја	Лоредан
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Сл.	9.	Дио	бедемског	зида	положаја	Зен	изнад	Гурдића
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CORTINAS AND BASTIONS OF KOTOR FORTRESS LAYOUT

Summary
Fortified medieval towns, among them Kotor, owed their survival during their tem-

pestuous history to the system of fortifications which consisted of fortified town perime-
ter of ramparts – cortinas in places strengthened by towers.

These, medieval high and vertical ramparts, foreseen for warfare with cold weap-
ons, were during the Venetian period (1420-1797) gradually substituted by escarped bas-
tion layout suitable for defence and artillery action.

In the subject paper the author analyzes the most significant cortinas and bastions 
of the Kotor fortress layout. Special attention is paid to the northern cortina (towards the 
river Škurda) which was considered to be the most vulnerable zone of the town fortress.

The western cortina, the rampart facing the sea, was exposed to the largest num-
ber of alterations in Town’s history. Its present look, dates mainly from the late 17th cen-
tury, after the great earthquake of 1667. Yet, its layout was only partially changed, the in-
terventions were mainly limited to the construction of the external escarp by removing the 
small square medieval towers and adding polygonal artillery bastions and platforms.

At the very end of  the Venetian rule, the ramparts in the hill, treated in this article 
as the most endangered ones and with great potential for revitalization, suffered Signifi-
cant alterations, exempting certain older medieval towers.


